

坚持守正创新 培育时代新人

苏保卫

主题教育开展以来,学院党委举办了专题读书班进行集中学习,大家踏实坐下来、静下心来,认真研读了二十大报告、党章、《习近平著作选读》等内容,并进行了专题研讨和交流,虽然时间较短但收获很大。一是政治站位进一步提升。进一步加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和把握,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加自觉的在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;二是理想信念更加坚定。达到了思想上正本清源、固本培元,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,增强了对党的价值追求和前进方向的高度政治认同;三是党性修养不断增强。坚决贯彻落实“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,更加增强了对党忠诚,为党担责,为党尽责的党性修养;四是在新阶段对学院改革发展有了新的认识和思考,更加清醒地认识到当前和今后一段时期高等职业教育改革发展所面临的新形势、新机遇和新挑战。结合工作岗位,谈一点学习体会和思考,不妥之处

请批评指正。

一、提高政治站位,在学深悟透上下功夫

一是坚持读原著学原文悟原理。要根据主题教育确定的学习材料,一篇一篇读,逐段逐句悟,通过反复研读、仔细琢磨,真正做到学懂弄通,全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义和实践要求;二是学以致用、知行合一。要大力弘扬马克思主义学风,真正把学习落实到铸牢理想信念上,落实到锤炼党性上,落实到做好本职工作上,善于运用马克思主义立场观点方法分析问题、推动事业发展。

二、坚持调查研究,在狠抓落实上下功夫

习近平总书记多次强调,调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。李强总理说过“坐在办公室碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法”。一是践行“一线规则”。党员领导干部要常态化深入到教育教学一线,开展“进支部、进课堂、进公寓”活动,摸清吃透学院在建设发展过程中存在的短板和问题;二是深入分析,形成方案。通过调研把这些问题和难

题看清楚、吃透彻,运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论,按照问题导向和诊改思维,深入分析、充分论证,找出病根;三是找准切口,整改落实。调查是方法,整改落实是关键,要将调研成果及时转化运用,形成问题清单、责任清单、任务清单,逐项制定整改措施,明确整改时限和责任分工,紧盯不放、一抓到底,特别是要解决长期存在、视而不见、习以为常的突出问题。

三、坚持守正创新,在开拓创新上下功夫

一是更新思想观念。正如在浙江大学学习时专家所讲,职业教育要由政府举办为主向政府统筹管理、社会多元办学的格局转变,由追求规模扩张向提高质量转变,由参照普通教育办学模式向企业社会参与、专业特色鲜明的类型教育转变。实现课堂重构,浙江部分高职院校实施的“敲墙运动”,教室墙壁被敲掉,把教室改成车间,教学楼建成了生产性实训基地,建立理实一体化教室,实质上实现了从学科教学到专业教学的职教理念大转变。二是找准目标定位。要立足地方(行业),服务地方(行业),学校融入区域(行业)发

展,专业融入产业发展,专业设置要以社会需求为导向,坚持扎根延安大地办学,主动融入国家战略,深度融入延安发展大局,努力在服务国家战略和支撑延安高质量发展中加快“双高”校建设。三是深化三教改革。紧紧围绕国家重大战略,紧密对接产业升级和技术变革趋势,结合延安产业集群,开设更多紧缺的、符合市场需求的专业,形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。深入推进“三教”改革,深化校企合作、产教融合,创新人才培养模式与方法,提高人才培养质量,切实增强人才培养的适应性和实用性,培养区域经济社会发展需要人才。四是坚持服务育人。扎实推进高校党的建设和思想政治工作,不断强化“以学生为中心”的办学治校理念,进一步提升围绕学生、关照学生、服务学生工作质量,探索形成一站式集成、网格化管理、精细化服务、信息化支撑的学生社区综合管理模式。构建“1+1+N”学生社区综合管理模式,努力把学院学生社区建设成赋有延职特色的党建前沿阵地、“三全育人”实践园地、智慧服务创新基地和平安校园样板高地。五是优化校园文化建设。以树立正确的世界观、人生观、

价值观为导向,弘扬主旋律,突出高品位,努力建设体现时代特征和学校特色的校园文化,精心设计和组织开展内容丰富、形式新颖、吸引力强的思想政治、科技文化、文体体育等校园文化活动,把德育、智育、体育、美育和劳动教育渗透到校园文化活动之中。六是坚持立德树人。坚持把延安精神融入三全育人之中,努力探索建立红色文化资源实践育人体系,着力将红色文化资源“汇入”学生生活、“融入”学校文化、“渗入”师生身心,打造特质鲜明的红色学府。通过“六个一”入学教育、四堂“特殊党课”“六维育人”工程、“六魂”文化育人体系、“六融入”劳动教育模式等一系列特色教育,在潜移默化中教育引导广大干部师生听党话、跟党走,培养出“做人品德好、就业本领强、创业潜力大”的德技双优学生。

读书班今天举行结业仪式,但主题教育才刚刚开始,今后我将严格按照党委的安排,认真扎实开展主题教育的各项工作和活动,加强理论学习,开展调查研究,切实研究和解决突出问题,不断提升理论水平和业务素质,为学院双高校建设和高质量发展贡献力量。

调查研究是谋事之基、成事之道

任艳芳

在参加学院党委组织的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班中,大家读原著学原文、悟原理知原义,联系实际、立足岗位深学细照,力争把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯彻其中的立场观点方法。现将学习习近平总书记关于调查研究的重要论述,念好“深、实、细、准、效”五字诀进行学习交流,请大家批评指正。

习近平总书记指出,“调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。调查研究是我们做好工作的基本功。”深入开展调查研究,是我党在长期斗争环境和工作实践中形成并总结的成功经验和优良传统,是我党长期立于不败之地、赢得人民信任的至胜法宝。在调查研究中,我们一定要保持求真务实的作风,努力在求深、求实、求细、求准、求效上下功夫,有针对性地研究解决问题。

一、在“深”字上下功夫

要坚持到师生中去、到实践中去,做到眼睛向下、脚步向下,沉到教育教学及各系院一线听实话、察实情、获真知、收实效。习近平总书记强调:在对重大问题决策之前,一定要有眼睛向下的决心和甘当小学生的精神,迈开步子,走出办公室,进行实地调研,取得真实可信的调研成果,从而得到正确的结论。调查研究想摸到实情、听到真话,必须“身入”处系、“心至”处系,设身处地感受处系一线的所思所想所困。在破解学院资产管理难题时,我们主动协调上下内外,密切联系当事人,倾听大家所思所想所盼所虑,从不同渠道、不同层次、不同维度掌握相关政策和第一手资料,把问题和矛盾找准找实,给组织决策提供准确依据。

二、在“实”字上见真章

调查研究来不得半点马虎,一定要认认真真,脚踏实地,站稳群众立场,把群众的心里话和

客观情况问出来看清楚,做到不唯上、不唯虚、只唯实,不走马观花、闭门造车。在工作中,从上下衔接处着眼,看学校发展战略和重点工作部署在执行时是否具有具体措施,是否贯彻到底,从左右协同处着眼,看跨部门的工作,是否存在“各唱各的调、各吹各的号”现象。从“前后贯通”提出解决对策,坚持用发展的眼光看待问题,以发展的思路解决问题。在统一调配资产缓解学院资源紧张问题时,深入系院,了解资产现状和系院需求,力争形成的工作方案、出台的制度办法,贴合学院实际情况,解决实际问题。

三、在“细”字上用实招

要认真听取各方面的意见,深入分析问题,全面掌握情况,不断提高防微杜渐的敏锐性和洞察力,在开展调查研究时把目光聚焦在细节上,把听力集中在细微处,对存在的问题进行深入细致的分析和研究,用解剖麻雀的方式,把情况摸准吃透,探究问题成因,寻准解决途径。对学

院13亿12万件资产实行条码化管理,实现资产的数字身份认证,“一物一卡一码”的精细化管理在学院落地。

四、在“准”字上求突破

要运用科学的调研方法,善于分析矛盾、发现问题,透过现象看本质,把握规律性的东西,以解决问题为根本目的。衡量调查研究准不准的重要标准和依据就是是否“把情况摸清楚了、把问题找准了、把对策提扎实了”。前期的准是找准问题、找准症结所在,后期的准是准确解决问题,精准对症下药,两者相辅相成,相互作用,缺一不可。在逐房逐人逐件清查资产,摸清家底的基础上,部署推行高校智慧资产管理系统,实现全员登陆,对资产购置、使用、处置三个重要环节实行网上审批,管理流程更加规范,“人人使用资产,人人管理资产”的责任意识大大提高。

五、在“效”字上见成果

要对问题提出切实可行的

办法,拿出具有操作性的措施,把问题解决好。调研不能“事后一场空”,而是要实实在在地出实效。要善于把问题之“脉”、开解题之“方”,以最短的路径、最快的速度解决问题。解决问题需要灵活多变的思路,也需要扎实过硬的能力,将调研的结果和实践的开展深度结合,以问题的解决交出满意的“答卷”。今年,根据预算一体化需要及高质量项目年建设推进情况,出台了项目库和项目论证管理办法,促使各项目实施部门提前酝酿调研项目,不断提高项目建设质量,促进项目顺利实施和预算的执行率的提升。

当前,学院处于创建省级“双高”校的攻坚之时,各项核心指标亟待突破,人事制度、收入分配制度改革迫在眉睫,这些关系学院发展、师生利益的大事,更需要我们把调查研究的真功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上,确保学院的重大决策能在学院各层级落地生根。